

Vzorové riešenia 3.série letnej časti 2004, SEZAMKO

Milí naši riešitelia, sme vežmi radi, že ste sa s odvahou popasovali aj s poslednou sériou letnej časti. Každý bod, ktorý ste získali je dôkazom, že ste čoraz múdrejší. Dovolím si tvrdiť, že väčšina z Vás by pri súťaži v riešení príkladov z logiky, kžudne porazila celú rodinu a možno aj dedinu. (Aj keď by sme Vám možno museli prezradiť, že logika sú tie úlohy o klamároch. )  
Obratnosť v presvedčovaní o správnosti svojho riešenia určite využijete aj v škole na hodinách matematiky.

Súťaž končí a pre najlepších 30 riešitežov máme odmenu – sústredenie s matematikou, športom, hrami a opravovatežmi úloh. Dúfame však, že aj s ostatnými sa stretneme. Buď ako s riešitežmi seminára SEZAMKO, alebo seminára SEZAM (ktorý organizujeme pre 7.-9.roč.ZŠ). Zadania Vám v septembri pošleme, alebo ich nájdete na stránke www.sezam.sk, tam sú úlohy oboch seminárov, ale napríklad aj fotky z akcií, či nástenka, na ktorú riešitelia píšu svoje názory.

Za organizátorov sa s Vami lúči                     Katarína Bachratá

Úloha 1:(opravovali Oľga  a Peťo Czimmermann)

Pán učiteľ Rozumko chcel zistiť, koľkí z jeho žiakov budú mať  určite všetky štyri vlastnosti. To znamená aký je najmenší počet žiakov majúcich všetky štyri spomenuté vlastnosti. 


Počítať môže nasledovne: počet žiakov, ktorí nemajú čierne oči je 20-13=7. Počet žiakov, ktorí nemajú tmavé vlasy je 20-15=5, takže žiakov, ktorí nemajú aspoň jednu z týchto dvoch vlastností nie je viac ako 7+5=12. Ďalej vie, že žiakov, ktorí nevážia viac ako 4kg má v

triede 20-17=3, takže žiakov, ktorí nemajú aspoň jednu z týchto troch vlastností nie je viac ako 7+5+3=15. Taktiež vie, že len jeden žiak v triede nemá viac ako 16cm. 

Teda žiakov, ktorí nemajú aspoň jednu zo spomínaných štyroch vlastností nie je viac ako 7+5+3+1=16, preto počet žiakov, ktorí majú  určite všetky štyri vlastnosti je  20-16=4.

Úloha 2:(opravovala Katka Legíňová)

Možností kódovania čísiel účtov pre KvintaBanku bolo naozaj mnoho. 5 bodov však dostali len tí riešitelia, ktorí vymysleli kódovanie, ktoré spĺňalo všetky požiadavky KvintaBanky a ukázali aj ako zakódované čísla odkódovať. 

Tu je jeden zo spôsobov kódovania (je to prevod čísla z desiatkovej do šestkovej sústavy): 

Ukážeme si to napr. na čísle 127. 127 sa dá zapísať ako 1 x 10 x 10 + 2 x 10 + 7 x 1. V šestkovej sústave bude mať zápis A x 6 x 6 + B x 6 + C x 1. Teraz musíme zistiť, aké čísla sú ukryté pod písmenkami A, B, C. Zistíme to takto: Číslo 127 budeme postupne deliť 6 a budeme si pamätať zvyšky – to budú naše písmenká C, B a A. 127 / 6 = 21 zv. 1 (C = 1). 21 / 6 = 3 zv. 3 (B = 3). 3 / 6 = 0 zv. 3 (A = 3). Teda kód čísla 127 (číslo 127 v šestkovej sústave) je 331.

Zakódujeme si aj napr. číslo 12. 12 / 6 = 2 zv. 0 (C = 0). Ešte 2 / 6 = 0 zv. 2 (B = 2). Teda kód čísla 12 je 20. Takto zakódujeme aj ostatné čísla. 

A tu je odkódovanie čísel. 


Keď chceme zistiť, aké číslo je pod kódom 331, dosadíme si to do nášho vzorčeka: A x 6 x 6 + B x 6 + C x 1 = 3 x 6 x 6 + 3 x 6 + 1 x 1 = 108 + 18 + 1 = 127. Kód 20 je A x 6 x 6 + B x 6 + C x 1 = 0 x 6 x 6 + 2 x 6 + 0 x 1 = 0 + 12 + 0 = 12. 

Viete prečo sa desiatková sústava volá desiatková? Používajú sa v nej číslice 0, 1, 2, .. 9. Spolu ich je 10. Pomocou týchto číslic dokážeme zapísať každé číslo. Šestková sústava má šesť číslic. Sú to 0, 1, .. 5. A ako ste videli na príklade čísel 127 a 12, aj v nej dokážeme pomocou týchto číslic zapísať všetky čísla. Čo myslíte, koľko číslic bude mať trojková sústava a ktoré to sú?

Úloha 3:( opravoval Stano Dunajčan)

Prvý pohyb Sirupček nevidí, lebo sa rybka pohybuje dozadu od neho. 

Druhý pohyb vidia Sirupček aj Nevedko, lebo sa rybka pohybuje po telesovej uhlopriečke spodnej kocky. 

Tretí pohyb Nevedko nevidí, lebo rybka pláva oproti nemu.

Štvrtý pohyb vidia Sirupček aj Nevedko, lebo sa rybka pohybuje po telesovej uhlopriečke hornej kocky.

Piaty pohyb Nevedko nevidí, lebo sa zase rybka pohybuje oproti nemu.

Kakavko vidí všetky pohyby, lebo sa rybka ani raz nepohybovala kolmo hore, ani kolmo dole.
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Úloha 4:( opravovala Lujza Neštinová)

Na papieri máme 4 vety. Čo presne nám hovoria?

1. Na tomto papieri je menej ako 1 pravdivá veta.

Iným slovami: na tomto papieri je 0 pravdivých viet.

2. Na tomto papieri je menej ako 2 pravdivé vety. 

Teda 0 alebo 1 pravdivá veta.

3. Na tomto papieri je menej ako 3 pravdivé vety. 

Teda 0, 1 alebo 2 pravdivé vety.

4. Na tomto papieri je menej ako 4 pravdivé vety. 


Teda 0, 1, 2 alebo 3 pravdivé vety. 

Keďže máme 4 vety, môže nastať celkom 5 možností, a síce:

1. na papieri bude 0 pravdivých viet. Tomuto tvrdeniu vyhovujú všetky vety. Spolu teda máme na papieri

4 pravdivé vety. To je ale spor s tým, že ich tam má byť 0. Táto možnosť nemôže byť riešením. 

2. na papieri bude 1 pravdivá veta. Tomuto tvrdeniu vyhovuje 2., 3. a 4. veta. Spolu teda máme na papieri 

3 pravdivé vety, ale to je opäť v spore s naším tvrdením, že je tam len 1. Ani táto možnosť nevyhovuje.

3. na papieri budú 2 pravdivé vety. Tomuto tvrdeniu vyhovuje 3. a 4. veta. Spolu 2 - a to je presne toľko, 

koľko je aj v predpoklade. Táto možnosť vyhovuje riešeniu.

4. na papieri budú 3 pravdivé vety. Tomuto tvrdeniu vyhovuje  len 4. veta, teda len 1 veta.To je v spore s tvrdením, 

že sú tam 3 pravdivé vety. Táto možnosť nevyhovuje.

5. na papieri budú 4 pravdivé vety. Tomuto tvrdeniu nevyhovuje ani jedna veta, a preto táto možnosť nevyhovuje.

Jediným riešením je 3. možnosť, kde 1. a 2.  veta klamú a 3. a 4. veta sú pravdivé.
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